

新华社北京 4 月 13 日电 4 月 13 日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交 75 周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交 75 年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建

具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体，引领双边关系再上新台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交 75 周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多双边战略协调，不断丰富中印尼命运共同体内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的

先锋，共同促进人类进步事业。

普拉博沃在贺电中表示，值此中印尼建交 75 周年之际，我谨代表印尼政府和印尼人民，向习近平主席和中国人民致以诚挚祝贺。印尼同中国的友谊源远流长，两国伙伴关系强劲富有活力。双方政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作持续快速推进。我衷心希望继续深化两国合作，拉紧两国人民友好纽带，为世界和平稳定作出积极贡献。

# 千年古韵焕新彩 伏羲文旅耀中原

### ——第二届周口伏羲文化旅游节激发淮阳高质量发展强劲动能

记者 徐启峰

## 新时代 新征程 新伟业

阳春三月，羲皇故都人流如织。2025 年 3 月，第二届周口伏羲文化旅游节在淮阳区盛大启幕。短短一个月，全区接待游客 309.69 万人次（年轻群体游客 211 万人次），实现旅游综合收入 9.88 亿元，较 2024 年同期分别增长 10.36%、10.02%，累计洽谈签约合作项目 48 个，总投资 180.1 亿元。

伏羲陵前香火缭绕，龙湖码头游船如梭，伏羲文化广场游人摩肩接踵。这场文旅盛会，不仅再现了千年古庙会的盛世气象，更以“文化+经济”双轮驱动，为淮阳乡村振兴和城市升级注入澎湃动能。伏羲文化 IP 正从历史深处走向产业前沿，书写着“以文塑旅、以旅彰文”的时代答卷。

#### 顶层擘画筑根基，机制创新保实效

为办出安全、精彩、高能的文化旅游节，淮阳区委、区政府以谋定后动的智慧与未雨绸缪的担当，构建起全域联动的伏羲节会方案。

高位统筹强引擎。淮阳区成立由区委书记、区长挂帅的指挥部，下设“一办十九组”，14 名处级干部一线督战，50 个区直部门协同作战，形成“横向到边、纵向到底”的责任体系。

智慧管控精准高效。启用 70 个安检门、120 台扫描机，公安民警 24 小时值守；无人机巡航、应急指挥车动态调度，4 支应急分队随时待命。

制破解往年大庙会伏羲庙会遇到的安全隐患、交通管理、市场维护等各种难题，召开专题会议 40 余次，整改问题 220 余个。

创新机制激活力。坚持副指挥长带班制，每日 2 至 6 名处级干部驻守一线；推行“网格化+数字化”管理模式，50 个网格实现“事在格中办、人在格中管”，为百万游客织就“安全网”、织牢“服务网”。

#### 安全为基筑防线，人民至上显担当

安全是周口伏羲文化旅游节的生命线。淮阳区以“三防四关五清”硬核举措，交出“零重大事故、零恶性投诉”的平安答卷。

隐患治理不留死角。周口伏羲文化旅游节前对太昊陵、弦歌台等核心景区开展“拉网式”排查，整改房屋建筑、线路安全隐患 56 处；监管 3258 家餐饮门店，31 家压缩模企企全程溯源，守牢“舌尖上的安全”。

智慧管控精准高效。启用 70 个安检门、120 台扫描机，公安民警 24 小时值守；无人机巡航、应急指挥车动态调度，4 支应急分队随时待命。

疏导服务温暖人心。综合运用“远端截流、中端限流、近端管控，间歇放行、总量管控”客流分级疏导机制，在午朝门等关键节点设置 4 道“截流防线”；帮助走失老人儿童 1200 余人，水上救援队巡航 26 次，护航 3 万余名乘船游客平安畅游。

#### 文化盛宴绽异彩，古今交融谱华章

从非遗绝技到夜经济新景，从名家云集到全民阅读，本届文化旅游节以“传统与现代交响”擦亮文化底色。

非遗展演惊艳四方。山西绛州大鼓震天动地，广西侗族大歌悠悠绵长，少林功夫刚柔并济，10 项国家级非遗项目轮番登场，日均吸引观众超 5 万人次。

书香浸润满城芳。伏羲书展汇聚国内知名出版社上万种精品图书，四大名著影视主演亲临助阵；“金台少年阅读行”吸引读者 112 万余人次，售书 18.7 万册，文化消费热潮涌动。

夜经济点亮新图景。打造“广场夜游”“民俗夜市”，AR 光影秀、非遗手作体验、古风快闪等活动引爆夜间客流，文创产品销售火爆，凝聚周口

浓郁文化特色的潮玩手办成年轻游客“打卡标配”。

#### 文旅融合促发展，产业腾飞势如虹

文化节不仅是文旅盛宴，更成为淮阳高质量发展的“强力引擎”。

经济链式增长。恐龙欢乐世界接待游客 3.63 万人次，收入 390 万元；润德码头游船收益 60 万元；文创产品销售突破 80 万元，六大类 200 款产品彰显文化变现力。

产业集聚升级。48 个签约项目覆盖绿色食品、生物医药等前沿领域，12 个现场签约项目投资 24.6 亿元，“文化搭台、经济唱戏”成效显著。

城市能级跃升。“寻根祈福游”“夜游寻味之旅”等 6 条精品线路串联全域景点，智能停车场、免费摆渡车提升服务品质；抖音话题阅读量突破 2 亿次，伏羲文化 IP 全网刷屏，年轻游客同比增长 69.6%，淮阳正从“过境地”向“目的地”华丽转身。

一场节会，激活一城。淮阳区副区长陈思奇表示：“第二届周口伏羲文化旅游节以文化为魂、安全为基、创新为翼，不仅让千年古庙会焕发时代光彩，更探索出一条‘文旅融合助推乡村振兴’的淮阳路径。我们将继续深耕伏羲文化，擦亮‘中原明珠’，进一步激发全区文旅事业高质量发展动能。”②5

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

本报讯（记者 杜林波）连日来，我市各单位按照不分批次、不划阶段和融入日常、抓在经常的要求，以更高标准、更严要求、更实举措，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育各项工作落地落实。

具体工作中，我市各单位深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，准确领会中央八项规定及其实施细则精神的核心要义、实践要求，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，锲而不舍落实中央八项规定精神。市自然资源和规划局举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，要求大家围绕如何贯彻落实中央八项规定精神进行交流发言、分享学习心得，进一步深化对中央八项规定精神的理解。西华县从县层面压实乡镇（街道）党（工）委责任，推动村（社区）党组织在学习教育中落实各项工作任务。鹿邑县坚持先学一步、学深一层，组织开展个人自学、“第一议题”跟进学、专题读书班集中学、理论学习中心组研讨学，明确要求县委常委在带头开展学习教育的同时，弘扬“四下基层”优良作风，深入联系乡镇和分管领域开展调研，示范带动全县各级党组织和广大党员扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

优良党风是凝聚党心民心的强大力量，我市广大党员干部眼下正以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，切实树立和发扬好的作风，奋力谱写中国式现代化周口篇章。②3

## 我市扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

## 科技创新·周口实践

## 金丹科技：以科技创新书写生物降解新材料时代答卷

□ 记者 徐松

800 吨级巨型吊车先用 11 米长、1.5 米宽的两条“大腿”扎好马步，再伸出 100 多米长的“胳膊”，吊起好 63 米高的精馏塔后，又相继抬起了直径五六米的结晶塔、合成塔、寡聚塔……

4 月 13 日，记者在郸城县高新区河南金丹乳酸科技股份有限公司（简称金丹科技）生物新材料公司年产 7.5 万吨聚乳酸生物降解新材料项目建设现场看到，一座现代化生物降解新材料产业园拔地而起，处处充满“科技范儿”。

金丹科技，作为世界领先的乳酸企业，40 年来坚持科技创新，倾

力打造了国家企业技术中心、河南省聚乳酸可降解材料产业研究院等多个研发平台，形成了院士、博导、博士、硕士、学士“五位一体”的科技创新和管理团队，持续攻克乳酸产业链核心技术难题，相继荣获国家科技进步奖二等奖、河南省科技进步奖一等奖，目前正在推动生物降解新材料产业从实验室走向生产线。

#### 突破“卡脖子”技术：聚乳酸规模化制备引领行业变革

远远望去，63 米高的精馏塔巍然矗立，已成为郸城县高新区的科技新地标。这个总投资 8.8 亿元的“超级工程”，承载着中国生物降解材料产业自主可控的希望。

（下转第二版）

## 伞下温情点亮城市之光

□ 杜营营

“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之”。连日来，本报视频号推出的一个温暖人心的短视频在网上广泛流传，引发众多网友点赞。4 月 11 日，周口中心城区突降大雨，一位白发老人骑着电动车在车水马龙中艰难前行，既无雨衣也无雨伞。一辆白色汽车路过，车主摇下车窗，将一把雨伞递给老人，看老人不会使用，又贴心帮其打开。随后，该视频被“人民日报”“央视新闻”的抖音号、视频号转发。

一把伞，在冰冷的大雨中为老人撑起了一片温暖的天空，给予了老人身体上的庇护，让其在困境中感受到了来自陌生人的温暖。对于广大网友来说，这把伞是一个温暖的符号，触动了大家内心深处最柔软的地方，唤起了人们对善良与美好的向往。

在这一视频的评论区里，暖心话语不断。“我们父母出门在外的时候，我帮助你父母，你也帮助我父母”，这个评论道出了人们对善良的传承与期许，我们每个人的父母都可

能在外遇到困难，当我们帮助他人时，也是在为自己的父母积累福报。“我们一起约定，在外要多帮助那些需要帮助的人”。这个简单的约定，引发了众多善良人们的共鸣，是社会正能量的汇聚。“看到老人打不开伞，帮老人打开后才走，为善良的人点赞”。这短短的话语，是网友对车主的高度赞扬。

其实，在周口发生的这类好人好事还有很多。有周口市民在街头看到流浪者饥寒交迫，主动为其买来饭菜，帮忙联系救助站；有周口小伙，在暴雨中帮助被困车辆脱险，自己却浑身湿透……这些好人好事如同繁星点点，照亮了城市的每一个角落，让这座城市充满了爱与温暖。

“勿以善小而不为”，每一个小小的善举，都可能成为他人生命中的一道光。让我们从自身做起，从身边的小事做起，用行动传递温暖，用爱心点亮希望，让我们的社会变得更加和谐、更加美好。②3

今日谈

## 共建物流通道 助力港城崛起

□ 记者 王永剑

豫鲁构建陆海物流大通道，周口很关键！

4 月 13 日，河南中豫港口集团副总经理宋恒心对记者说，河南、山东共同开通“郑日韩”海铁快线，并创新打造“河南周口—安徽阜阳—山东青岛”海港、铁路与海港物流新通道，对周口来说机遇难得。

近年来，山东港口积极畅通国际物流大通道，构建依托港口的一流供应链综合服务体系，将“出海口”搬到河南企业家门口，全力打造豫鲁企业合作共赢新典范。

4 月 10 日，山东港口深化豫鲁物流大通道合作座谈交流会在郑州召开。座谈交流会上，山东港口表示将



以此为契机，锁定构建豫鲁陆海物流大通道、创新供应链综合服务体系、拓展产业配套协同服务“三大方向”，聚焦“港通、链通、贸通、融通”，打造豫鲁合作“十项重点项目”，深化“港通豫鲁”新合作，拓展“链通豫鲁”新领域、打造“贸通豫鲁”新平台、探索“融通豫鲁”新模式，全力将“供应链”打造成“共赢链”。

构建豫鲁陆海物流大通道，是河南、山东的共同选择。3 月 22 日至 23 日，河南省委书记刘宁、省长王凯带队赴山东调研考察，

共同落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，进一步深化豫鲁合作。河南、山东决定发挥各自优势，发展多式联运，促进空港、陆港、海港联动，打造内陆便捷出海新通道，为豫鲁携手构建全国统一大市场赋能助力。

今年，周口港航建设的快速推进，加快了豫鲁两省的合作步伐：

1 月 15 日，周口中心港集疏运铁路专用线项目开工仪式举行，“铁公机水”多式联运体系建设步入“快车道”；

2 月 5 日，周口成为港口型国家物流枢纽；

2 月 27 日，周口港开通中远海运集团水运通道；

4 月 13 日，周口港小集作业区（一期）总长 1089 米的港口泊位建设工程已施工过半，其中 1#、2#、3# 泊位计划 5 月底完工，全部泊位计划 9 月底完工，整个一期工程预计年底开港运营。

据介绍，构建豫鲁陆海物流大通道，可使周口港更好连接山东港口。山东拥有丰富的航运资源，周口可借助这一资源，积极拓展海外市场，同时大力发展多式联运也能更好满足市场需求，进一步提升物流服务质量。

（下转第二版）